

中国代表团团长耿爽在第二届建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区会议上的发言

主席先生:

中国代表团欢迎第二届建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区会议召开，祝贺你当选本次会议主席。相信在你的带领和推动下，会议能够实现预期目标。

主席先生，

当今世界正经历复杂深刻变化。国际安全领域不确定不稳定因素不断增多，新威胁新挑战交织涌现，全球和地区安全治理亟待加强。个别国家执迷于霸权主义、冷战思维与零和博弈，热衷于地缘政治博弈，打造排他性“小圈子”“小集团”，人为制造分裂，肆意挑动对抗，以“多边主义”之名行单边霸凌之实。这些消极因素破坏国际和平稳定，毒化国际安全环境，也严重影响消除大规模杀伤性武

器的全球努力。

中东不稳，天下难安。在中东地区建立无核及其他大规模杀伤性武器区，有助于遏止大规模杀伤性武器扩散，缓解中东紧张局势，促进地区及世界的和平与安全。多年来，地区国家为建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区作出不懈努力，反映了地区人民追求和平、安全和稳定的夙愿。2019年11月，建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区首次国际会议成功召开并发表政治宣言，开启了建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区的国际讨论进程。中方希望本届会议能够在首届会议基础上，进一步深入交流，增进互信，凝聚共识，扩大合作，为早日实现中东无核及其他大规模杀伤性武器区的目标注入新的动力，也为明年1月《不扩散核武器条约》十审会成功举行营造有利氛围。

主席先生，

中国坚定支持建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区，呼吁国际社会从巩固核不扩散体系和维护地区长远利益出发，积极回应阿拉伯国家的正当合理诉求，切实按照联合国大会、《不扩散核武器条

约》审议大会有关文件要求，持之以恒加以推动。今年3月，中国国务委员兼外长王毅提出实现中东安全稳定的五点倡议，即倡导相互尊重，坚持公平正义，实现核不扩散，共建集体安全，加快发展合作。他特别强调，国际社会应支持地区国家建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区的努力。对于如何推进这一目标，中方愿分享以下看法。

一、地区国家要加强对话协商。中方一贯认为，各国应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，通过对话协商解决争端，通过开展合作应对挑战，推动建设持久和平、普遍安全的世界。中方支持地区国家本着务实和建设性精神，加大外交努力，通过对话协商找到建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区的解决方案。地区国家应就区域安全问题开展对话，缓和紧张关系，管控矛盾分歧，消除误解敌意，不断积累互信。中方提出“海湾地区多边对话平台”倡议，目的是通过集体协商管控矛盾分歧，缓和紧张局势，推动形成维护地区和平稳定的新共识。中方愿就这一倡议与有关各方保持沟通。

二、域外国家要提供建设性帮助。域外国家应该帮助地区国家共享安全，对地区国家建设无核及其他大规模杀伤性武器区的努力给予坚定支持，为地区恢复和平安宁注入“正能量”，而不是在地区制造对立、煽动对抗。中方对美国拒绝出席此次会议感到遗憾，呼吁所有核武器国家切实承担起应尽责任，积极参与建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区会议进程。同时，中方鼓励已建成无核武器区的国家加大同中东地区交流，分享有益经验和做法。

三、有关各方要维护国际军控法律文书权威。国际社会应切实遵守和落实 1995 年《不扩散核武器条约》审议大会关于中东问题的决议，维护《不扩散核武器条约》《禁止化学武器公约》《禁止生物武器公约》的普遍性、权威性和有效性，为建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区奠定基础。所有尚未加入上述条约的国家均应尽快加入并严格遵守条约义务。以色列应尽快以无核武器国家身份加入《不扩散核武器条约》，并将所有核设施置于国际原子能机构保障监督之下。同时，国际社会应坚决反对核不扩散领域的“双重标准”做法。美国、英国、澳大利亚开展核潜艇合作违反《不扩散核武器条约》

目标与宗旨，构成严重核扩散风险，对地区核热点问题的政治外交解决产生负面影响，也损害地区国家建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区的努力。我们呼吁上述国家立即撤销这一错误决定。

主席先生，

中方一贯支持无核武器国家根据本地区实际情况，在自行协商、自愿协议基础上建立无核武器区。中国签署和批准了所有开放供签署的无核武器区条约议定书，并严格履行相关义务。中国是唯一明确承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器的国家。多年来，中方还积极呼吁所有核武器国家都承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器，并尽早就此缔结国际法律文书。

建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区，有助于加强国际防扩散体系，促进地区和平与安全。中方将继续支持并积极参与相关国际努力，为早日实现这一目标作出贡献。

谢谢主席先生。